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جهان نما

یک رسانه آمریکایی گزارش داد دولت آلمان با نگرانی از 
پیامدهایی که مصادره اموال بلوکه‌شده روسیه برای کمک 
به اوکراین برای آن به همراه خواهد داشت، مخالف این اقدام 
است. مقامات آلمانی می‌گویند که این کشور، مطلقا، با برنامه 
مصادره دارایی‌های بلوکه‌شده روسیه برای بازسازی اوکراین 
و حمایت‌های نظامی از آن مخالف است.  اتحادیه اروپا و گروه 
هفت )آمریکا، کانادا، ایتالیا، ژاپن، فرانسه، انگلیس، آلمان( 
حدود ۳۰۰ میلیارد یورو از دارایی‌های بانک مرکزی روسیه را در 
پی عملیات نظامی این کشور در اوکراین مسدود کرده‌اند. بحث 
درباره امکان استفاده از این بودجه به نفع اوکراین و چگونگی 
آن،‌یک سال است که میان این کشورها مورد بحث است. آمریکا 
ایده مصادره کامل دارایی‌ها را مطرح کرده است، اما مقامات 
اتحادیه اروپا این موضوع را از منظر قانونی بسیار خطرناک 
می‌دانند. دو سوم این وجوه در اتحادیه اروپاست که بیشتر آن در 

اختیار موسسه تسویه‌ حساب‌های بلژیک موسوم به یوروکلیر 
)Euroclear(  قرار دارد. تاکنون، تنها مالیات بر دارایی‌های 
موجود در بلژیک به صندوق اختصاصی اوکراین که توسط دولت 
بلژیک اداره می‌شود، اختصاص یافته است. روزنامه وال استریت 
ژورنال در این باره گزارش داد: مقامات آلمانی بر این باورند که 

دارایی‌های بلوکه‌شده روسیه باید دست‌نخورده باقی بمانند.

نگرانی آلمان از تبعات مصادره اموال روسیه
خبر

کمیسر کل آنروا در مصاحبه‌ای گفت، اسرائیل در 
حال آماده‌سازی برای یک عملیات نظامی بزرگ در شهر 
رفح واقع در جنوب نوار غزه است. فیلیپ لازارینی در 
مصاحبه‌ای با خبرگزاری تاس گفت: نگرانی من در حال 
حاضر این است که ارتش اسرائیل قصد انجام چه کاری را 
دارد، چه کمک نظامی از سوی ایالات متحده به اسرائیل 
وجود داشته باشد یا خیر. به نظر می‌رسد آمادگی برای 
مداخله نظامی احتمالی در مقیاس بزرگ در رفح وجود 
دارد. وی همچنین ادامه داد: همه ما به شدت نگران 
احتمال حمله در رفح هستیم. بیش از ۱.۴۵ میلیون 
آواره در حال حاضر در جنوب متمرکز شده‌اند. چنین 
عملیاتی در میان تجمع بزرگ انسانی انجام می‌شود. نه 
تنها ما، جامعه بین‌المللی و همه کشورهای عضو اعلام 
کرده‌اند که این تهاجم نباید رخ دهد. این مقام مسئول 

آنروا همچنین ایده عملیات زمینی در رفح را »بسیار 
نگران‌کننده« دانست و با اشاره به اینکه هیچ مکان امنی 
در غزه برای تخلیه مردم وجود ندارد، افزود: مردم بسیار 
مضطرب هستند چون نمی‌دانند کجا باید بروند. کمیسر 
کل آنروا خاطرنشان کرد: شکی نیست که اگر چنین 
تهاجمی انجام شود، هزاران نفر دیگر کشته خواهند شد. 

خبر

آنروا: اسرائیل در تدارک عملیات نظامی به رفح است

دینا تیتوس، عضو مجلس نمایندگان آمریکا اعلام 
کرد کنگره این کشور در تدارک تحریم ۴۴ مقام جمهوری 
آذربایجان به اتهام نقش‌ داشتن در پاک‌سازی قومیتی مردم 
قره‌باغ است. این قانون‌گذار آمریکایی در شبکه اجتماعی 
ایکس )توییتر سابق( از طرحی برای تحریم ۴۴ مقام 
جمهوری آذربایجان خبر داد. به گفته تیتوس، این تحریم‌ها 
در پی »پاک‌سازی قومیتی« ارمنی‌ها در قره‌باغ و »سرکوب 
خشونت‌آمیز اپوزیسیون سیاسی« مطرح شده‌اند. در پیام 
توییتری این قانون‌گذار آمریکایی آمده است: ایالات متحده 
باید موضع محکمی در برابر نسل‌کشی ارمنی‌ها اتخاذ 
کند. منطقه قره‌باغ که ارامنه آن را »جمهوری آرتساخ« 
می‌نامیدند، منطقه‌ای در خاک جمهوری آذربایجان است 

که تا چندی پیش اکثر ساکنان آن ارمنی‌تبار بودند. باکو در 
سال میلادی گذشته در حمله‌ای ناگهانی کنترل این منطقه 
را دوباره در دست گرفت و بعد، اکثر ساکنان آن به ارمنستان 

گریختند و حالا این منطقه تحت کنترل باکو است. 

وزیر خارجه آمریکا امروز )دوشنبه( و فردا )سه‌شنبه( 
به عربستان سعودی سفر و در مورد تلاش‌های جاری برای 
دستیابی به آتش بس در غزه رایزنی خواهد کرد. وزارت 
امور خارجه آمریکا شنبه شب در بیانیه‌ای اعلام کرد 
آنتونی بلینکن دوشنبه و سه شنبه آینده به عربستان سفر 
خواهد کرد تا در مورد تلاش های جاری برای دستیابی 
به آتش بس در غزه با مقامات سعودی گفت‌وگو کند. در 
ادامه بیانیه آمده است: وزیر خارجه آمریکا در سفر خود به 
عربستان بر اهمیت جلوگیری از گسترش درگیری و تلاش 
برای دستیابی به صلح و امنیت در منطقه تأکید خواهد 
کرد. وزارت خارجه آمریکا در ادامه اعلام کرد بلینکن در 
سفر خود به عربستان سعودی در نشست وزیران شورای 

همکاری خلیج فارس با هدف تقویت هماهنگی امنیت 
منطقه‌ای شرکت خواهد کرد. همچنین برخی از منابع 
اعلام کرده‌اند که تیمی از حماس رای مذاکرات به قاهره 

سفر کرده‌اند.

بلینکن به عربستان سعودی رفتطرح آمریکا برای تحریم مقامات جمهوری آذربایجان

به‌رغم هشدارهای آمریکا صورت گرفت: 
عراق قانون جرم‌انگاری 

همجنس‌گرایی را تصویب کرد
پارلمان عراق با اعمال اصلاحیه‌ای در قانون قبلی 
که روابط همجنس‌گرایانه و تغییر جنسیت را جرم 
تلقی می‌کرد، مجازات تعیین شده برای این جرائم 
را از اعدام به  ۱۵ سال حبس تغییر داد و آن را به 

تصویب رساند. 
محسن المندلاوی، رئیس پارلمان عراق در 
بیانیه‌ای تاکید کرد: تصویب قانون مبارزه با فساد، 
گامی ضروری برای حفظ زیرساخت‌های ارزش‌های 
جامعه و مصلحت عالی کشور برای حفاظت از 
مردمش در برابر فراخوان‌ها به انحطاط اخلاقی 
و فساد جنسی است که کشورهای جهان را در بر 

گرفته است. 
المندلاوی در ادامه نیز اظهار کرد: این قانون 
حمایت قانونی برای مبارزه با این اقدامات و 
مبلغان آنها را فراهم کرده و نقص موجود در 
قوانین عراق در این حوزه را برطرف کرد. رئیس 
پارلمان عراق گفت: همجنس‌گرایی در عراق که 
سرزمین انبیا، ائمه و اولیای صالح است، جایی 
ندارد. پیشنویس این قانون در ابتدا شامل مجازات 
اعدام برای روابط همجنس‌گرایانه بود اما پس از 
مخالفت‌های گسترده آمریکا و کشورهای اروپایی 

با آن، اصلاحاتی پیش از تصویب بر آن اعمال شد. 
عفو بین‌الملل نیز مخالفت خود را با تصویب 
این قانون اعلام کرد و مدعی شد که این قانون 
به منزله »نقض حقوق اصلی انسان‌ها« است. در 
مقابل »رائد المالکی« نماینده پارلمان عراق با 
اشاره به وجود مخالفت‌هایی از سوی اتحادیه اروپا 
و آمریکا با تصویب این قانون تاکید کرد: این قانون 
مساله‌ای داخلی است و مداخله از سوی هیچ طرفی 

را نمی‌پذیریم. 

بر اساس این قانون، مجازات ۱۰ تا ۱۵ سال 
حبس برای روابط همجنس‌گرایانه در نظر گرفته 
شده و فعالیت هرگونه نهادی برای تبلیغ فحشا و 
همجنس‌گرایی در عراق ممنوع شده و مجازات آن 

هفت سال حبس است. 
همچنین بر اساس این قانون، تغییر جنسیت 
بیولوژیک برای افراد طبق میل شخصی‌شان ممنوع 
بوده و برای فردی که بخواهد این کار را انجام دهد و 
یا هر پزشکی که این کار را برای فرد انجام دهد، یک 
تا سه سال حبس در نظر گرفته می‌شود. همچنین 
مجازات مشابهی برای هر مردی که عمدا رفتارهای 
زنانه داشته و یا آن را ترویج دهد، در نظر گرفته 

شده است. 
در این راستا »متئو میلر« سخنگوی وزارت 
خارجه آمریکا با انتشار مطلبی در پلتفرم »ایکس« 
در موضعی مداخله جویانه اظهار کرد: به شدت 
بابت تصویب اصلاحیه قانون مبارزه با فساد و 
همجنس‌گرایی در عراق نگران هستیم. وی مدعی 
شد: این اصلاحیه گروه‌های در معرض خطر بیشتر 
در جامعه عراق را تهدید کرده و توان عراق در توسعه 
اقتصاد و جذب سرمایه‌های خارجی را کاهش 

می‌دهد.
از سوی دیگر شیخ قیس الخزعلی، دبیرکل 
عصائب اهل الحق عراق در بیانیه‌ای از پارلمان 
این کشور به دلیل تصویب قانون مبارزه با 
همجنس‌گرایی قدردانی کرد. طبق گزارش العهد 
نیوز، وی گفت: این قانون گامی ضروری در راستای 
حفظ ارزش‌ها، هویت فرهنگی و آرمان‌های اسلامی 
جامعه است. تصویب قانون مبارزه با فحشا در این 
برهه زمانی گامی ضروری برای محافظت از پسرها، 
دخترها و تمام جامعه ما است. در تصویب قانون 
مبارزه با فحشا مصلحتی بزرگ برای محافظت از 
فرزندانمان در برابر هجمه‌های انحلال و فروپاشی 

است که تمام دنیا را فرا گرفته است. 
الخزعلی خاطرنشان کرد: بیانیه‌هایی که علیه 
قانون مبارزه با فحشا صادر شد را محکوم و آن را 
دخالت در امور داخلی عراق می دانیم. قانون مبارزه 
با فحشا سدی محکم در برابر تمام کسانی است 
که به دنبال صادر کردن برخی پدیده‌ها به جامعه 

اسلامی هستند. 
دبیرکل عصائب اهل الحق عراق افزود که 
تصویب این قانون با ماهیت و روح قانون اساسی 
عراق تطابق دارد. گفته شده که اتحادیه اروپا هم 
از قبل با تصویب این قانون مخالفت کرده بود اما 
تاکنون هیچ موضعی از سوی دولت‌های اروپایی 

اتخاذ نشده است.

جنایات صورت گرفته طی شش 
ماه گذشته در خلال جنگ غزه از سوی 
اسرائیل یکی از موضوعاتی است که 
همچنان مورد بحث و انتقاد در محافل 
سیاسی و حقوقی قرار دارد؛ چراکه 
در این راستا بسیاری از منتقدان و 
مفسران معتقدند که حجم جنایات 
اسرائیل در غزه که تاکنون چیزی دو 
حدود 35 هزار کشته و بیش از 75 هزار 
زخمی بر جای گذشته به حدی است 
که حالا باید نهادهای حقوقی به این 
پرونده ورود کنند و بحث کیفردهی 
آمران تشدید این جنایات را پیگیری 
کنند. در این راستا بدن شک تنها 
نهادی که در این راستا صلاحیت ذاتی، 
موضوعی و زمانی را برای رسیدگی 
به جنایات صورت گرفته در غزه را 
دارا است، دیوان کیفری بین‌المللی 
خواهد بود. بر اساس ماده 5 اساسنامه 
این مرجع قضایی بین‌المللی، جنایاتی 
مانند جنایت علیه بشریت، جنایت 
نسل‎کشی، جنایات جنگی و جرم 
تجاوز از جمله صلاحیت‌های دیوان 
برای رسیدگی به تمام پرونده‌هایی 
است که به نوعی در آن دولت یا مقامات 

آن مستقیماً یا غیرمستقیم اقدام به 
انجام آن کرده‌اند. بر همین اساس 
همین حالا نه تنها پرونده غزه، بلکه 
سایر وضعیت‌ها مانند پرونده اوکراین 
هم می‌تواند در این قالب قرار گیرند و 
دادستان دیوان رأساً یا از طریق ارجاع 
این پرونده از سوی شورای امنیت 
سازمان ملل به دیوان به این پرونده ورود 
کند. در این میان باید متوجه بود که 
وضعیت غزه بدون شک با هیچ پرونده 
دیگری حتی اوکراین قابل قیاس نیست 
و در این بین میزان جنایات و حتی نوع 

تسلیحاتی که در این شش ماه در غزه 
و علیه بیمارستان‌ها به عنوان یک 
محیط غیرنظامی و امدادی استفاده 
شده نشان دهنده عمق جنایات 
اسرائیل علیه این منطقه است. بر 
این اساس ژانویه 2024 یعنی حدود 
چهار ماه پیش شاهد آن بودیم که 
 )ICJ( دیوان دادگستری بین‌المللی
دعوایی که از سوی آفریقای جنوبی 
مطرح شده بود را پذیرفت و در نهایت 
علیه اسرائیل دستور موقت برای توقف 
حملات علیه غزه را صادر کرد که البته 
نه تنها نتانیاهو به عنوان میدان‌دارِ 
جنگ غزه این دستور را اجرا نکرد 
بلکه در شدت این حملات به جایی 
رسیده که حالا وی به دنبال حمله به 
رفح است. با تمام این تفاسیر حالا به 
نظر می‌رسد که احتمال دارد دیوان 
کیفری بین‌المللی )ICC( با توجه به 
میزان و حجم بالای جنایات اسرائیل 
در غزه و ادامه نقض‌های پی در پی از 
سوی اسرائیل، علیه نتانیاهو و چندین 
مقام اسرائیل حکم جلب صادر کند. در 
این میان روز گذشته )یکشنبه( معاریو 
در گزارش خود نوشت که بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل از احتمال 
صدور حکم بازداشت توسط دیوان 

بین‌المللی کیفری در لاهه به دلیل 
عملیات نظامی در نوار غزه به شدت 
نگران است و او شخصاً در روزهای اخیر 
تلاش زیادی برای جلوگیری از چنین 
تحولی انجام داده است. در این راستا 
گفته می‌شود که او مکالمات تلفنی 
متعددی در تلاش برای دستیابی 
به هرگونه نتیجه مثبت در مورد این 
موضوع، از جمله فشار غیرمستقیم بر 
جو بایدن، رئیس جمهور آمریکا داشته 
است. بر اساس آنچه که معاریو گزارش 
داده احتمالاً در خصوص صدور حکم 
بازداشت از سوی دادگاه بین‌المللی 
کیفری علیه نتانیاهو فقط مساله زمان 
مطرح است. علاوه بر این با توجه به ادامه 
اقدامات نظامی در نوار غزه، دادگاه لاهه 
ممکن است یوآو گالانت، وزیر جنگ و 
هرتزی هالوی، رئیس ستاد کل ارتش 
اسرائیل را نیز در فهرست افراد تحت 
تعقیب قرار دهد. نتانیاهو پنجشنبه 
گذشته در بیانیه‌ای رسمی در خصوص 
اقدامات احتمالی دیوان بین‌المللی 
کیفری علیه اسرائیل تاکید کرد که 
اجازه نمی‌دهد این نهاد برای »تضعیف 
حق مسلم اسرائیل برای دفاع از خود« 
اقدام کند. به ادعای نتانیاهو، تهدید به 
دستگیری پرسنل و مقامات نظامی 

اسرائیل سابقه خطرناکی در مقیاس 
جهانی ایجاد خواهد کرد.

هجمه خارجی در اوج نبرد
آنچه در این میان باید موردنظر قرار 
بگیرد این است که به غیر از نتانیاهو، 
سایر مقامات اسرائیل هم در خصوص 
حکم احتمالی دیوان کیفری بین‌المللی 
نگران هستند. در همین راستا یسرائیل 
کاتس، وزیر امور خارجه اسرائیل 
مدعی شد حکم بازداشت دادگاه 
کیفری بین‌المللی در لاهه »ریاکاری 

مطلق« است. او اعلام کرده که اگر لازم 
باشد مقامات اسرائیل در فلسطین 
اشغالی می‌مانند و آنرا ترک نخواهند 
کرد و به مقابله با این نهاد قضایی از 
طُرق مختلف خواهند پرداخت. کاتس 
همچنین گفت اسرائیل در صورت 
لزوم عملیات نظامی در شهر رفح واقع 
در جنوب غزه را به منظور دستیابی به 
توافق درباره تبادل اسرا متوقف خواهد 
کرد. این دقیقاً همان نقطه عطفی است 
که بسیاری از کارشناسان معتقدند که 
باید آنرا نوعی تهدید برامده از صدور 
احتمالی رای دیوان کیفری بین‌المللی 
دانست. در این میان اما نکته مهم این 
است که اخبار منتشر شده نشان 
می‌دهد ارتش اسرائیل برای ادامه 
حملات خود به غزه آماده می‌شود. 
بر اساس اعلام منابع خبری، هرتزی 
هالوی، رئیس ستاد کل ارتش اسرائیل 
اوایل روز گذشته )یکشنبه( جلسه‌ای 
را با شرکت فرماندهان تمامی تیپ‌ها 
و لشگرهای فرماندهی منطقه جنوبی 
ارتش از جمله یارون فینکلمن، فرمانده 
کل فرماندهی منطقه جنوبی برگزار 
و در حضور آن‌ها برنامه‌ها برای تداوم 
جنگ را تصویب کرده است. این جلسه 
و تصویب این برنامه‌ها به دنبال افزایش 
نگرانی‌ها از حمله زمینی قریب الوقوع 
اسرائیل به رفح انجام شدند و در حالی 
که بیش از یک میلیون فلسطینی در 
رفح در جنوب غزه پناه گرفته‌اند ارتش 
اسرائیل بارها این منطقه را هدف 
حملات هوایی قرار داده است.این 
در حالی است که شبکه ۱۲ تلویزیون 
اسرائیل پیش‌بینی کرد رئیس ستاد 
ارتش اسرائیل و دیگر مسئولان نظامی 
شکست هفتم اکتبر طی هفته‌های 
آتی و یا پس از صدور نتایج تحقیقات 
داخلی ارتش در تابستان آتی استعفا 
کنند. در این میان نکته نهایی که باید 
موردنظر قرار بگیرد این است که اگر 
حکم دیوان کیفری بین‌المللی به هر 
ترتیب طی روزها یا هفته‌های آتی صادر 
شود، این موضوع می‌تواند زمینه‌های 
افزایش فشار خارجی به تل‌آویو و به 
خصوص نتانیاهو را افزایش دهد و در 
نهایت فضای کناره‌گیری وی و تعدادی 
از سیاستمداران را فراهم می‌کند. 
این حکم حتی می‌تواند به صورت 
علنی مانع ادامه جنگ در غزه و حتی 
پیشگری از حمله احتمالی به رفح شود 
که در هر صورت باید آنرا زمینه‌چینی 
برای حذف سیاسی تیم فعلی در کابینه 

تل‌آویو دانست. 

وضعیت غزه بدون شک با 
هیچ پرونده دیگری حتی 

اوکراین قابل قیاس نیست و 
در این بین میزان جنایات و 
حتی نوع تسلیحاتی که در 

این شش ماه علیه مردم و 
بیمارستان‌ها به عنوان یک 
محیط غیرنظامی و امدادی 
استفاده شده نشان دهنده 
عمق جنایات اسرائیل علیه 

این منطقه است

 اگر حکم دیوان کیفری 
بین‌المللی به هر ترتیب 

طی روزها یا هفته‌های آتی 
صادر شود، این موضوع 

می‌تواند زمینه‌های افزایش 
فشار خارجی به تل‌آویو و به 

 خصوص نتانیاهو را  
افزایش دهد و در نهایت 
فضای کناره‌گیری وی و 

تعدادی از سیاستمداران را 
فراهم می‌کند

با تقویت احتمال صدور حکم بازداشت نتانیاهو و مقامات اسرائیل از سوی دیوان کیفری ‌بین‌المللی، بالا گرفت؛

زمزمه‌های حذف سیاسی در تل‌آویو

رامین پرتو


